

EL DIARIO MURCIANO

DIRECCION, CALLE DE VICTORIO, 53.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

Gabinete Electroterápico

CONSULTA DE LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DR. CUADRADO

Sociedad, 10.

Horas de consulta: De 10 á 12 y de 4 á 6 de la tarde.

RAYOS X.—Sociedad, 10.—RAYOS X.

¿Tenéis callos?

La callicida «Una noche» de Keene.

Obra la más importante de la ciencia médica moderna

¡El único medio que aniquila las raices!

Hace desaparecer las verrugas en tres días:

ESTE MARAVILLOSO REMEDIO AMERICANO ES INFALIBLE.

Una peseta la CAJITA.—PROBADLO ESTA NOCHE, mañana vuestros callos habrán desaparecido!

DEPOSITO EN MURCIA Farmacia Catalana.

EL CORSÉ PARISIEN

Esta acreditada casa cuenta con un variado y completo surtido en toda clase de corsés, desde el más económicos hasta el más lujoso.

Los modelos de esta casa todos proceden de Paris.

Se toman medidas á domicilio.

San Cristóbal 6, frente á la Administración de Correos.

AL DIA

No son pocos los que piensan y creen que con motivo de la llegada del rey á Madrid habrá grandes novedades en el mundo de la política.

La política marcha sobre sus vielas, como un tren de mercancías sobre los railes, á velocidad moderada.

Estamos casi á mediados de Noviembre y no se ha hecho nada en materia de presupuestos, y de aquí á fin de año todo el tiempo parlamentario disponible es poco para lo que ha de falta.

Y vuelve á hablarse de la posibilidad de disolver las actuales Cortes. Un país, una política que no tiene seguridades de resolver la cuestión económica, que tiene en el aire la cuestión de presupuestos ¿cómo ha de tener rigor para emprender otras necesidades, aun cuando éstas sean de urgente satisfacción?

Se habla del proyecto de Asociaciones que envuelve problemas hondos y que afecta á las relaciones del Estado con la Santa Sede. ¿Cómo y cuando se dará este paso adelante? Es muy dudoso predecirlo, y la probable es que á pesar del vehemente deseo de la opinión, los Gobernantes y los partidos se queden con el pie en el aire.

De las reformas militares no es posible formar halagueños resultados. Siendo buenos, siendo útiles, siendo provechosas y convenientes, tendrá forzosamente que someterse al invencible dominio de las circunstancias, que exigen, que pidan prioridad, para otros asuntos.

Dentro del término regular del desenvolvimiento parlamentario no hay sitio para esa labor fecunda de los actuales gobernantes que están en los comienzos de su viaje sin haber podido avanzar todo lo que ellos quisieran. Pero si estos gobernantes no avanzan ¿avanzarán

otros? Eso es lo que no se sabe.

Y como no se puede retroceder ni tampoco se puede avanzar, resulta que la política española está ahora como tantas otras veces, en un campás de espera que es una especie de decepción, un medio como otro cualquiera de perpetuar la monarquía constitucional, un modo de malgastar el poco tiempo disponible en proyectos, en planes, en teorías, en idealismos que jamás toman cuerpo y siempre están en cartera esperando á mejor ocasión.

Es decir, que podrá haber crisis ministerial que nada resuelva en el orden del desenvolvimiento de la política, y podrá no haberla, cosa que tampoco resolverá nada en provecho de los anhelos y de las esperanzas en un porvenir próximo de radicalismos y libertades omnímodas.

ABANDONADO

—¿Qué quieres? no hay más remedio, si está tratado...
—Pero, por Dios, ¿se lo vas á dar todo á ese bandido?

—¿Qué quieres? no hay más remedio, si está tratado...
—Pero, por Dios, ¿se lo vas á dar todo á ese bandido?

—¿Qué quieres? no hay más remedio, si está tratado...
—Pero, por Dios, ¿se lo vas á dar todo á ese bandido?

—De modo que por un poco de cebada que te dió para sembrar, le tienes que dar casi toda la cosecha.

—Mira, tú no entiendes de esto; si yo ahora no cumplo, ¿quién me va á prestar el año que viene? Hay que portarse bien; para encontrar después quien nos lleve.

—Pero si esto clama al cielo; tener que dar á los siete meses cuatro fanegas por cada una que prestó; si eso no debía consentirlo la justicia; si ese vampiro ha hecho buenos á los dos usureros más infames del pueblo... ¿pero, tú por qué consentiste ese trato?

—¿Y qué querías que hiciera?, se pasaba el tiempo de la siembra, no encontraba quien me prestara, si mis tierras no hubieran tenido grano, tus hijos no hubieran tenido pan... acudí á él; me puso el pie en el pescuezo, y no podía defenderme; corrí los ojos, y accedí á todo lo que quiso...

—¡¡Qué villanía!
Era, en efecto, una villanía

que aquellas espigas tan hermosas que se columpiaban en el campo; toda aquella cosecha que representaba los trabajos, los cuidados, los afanes de todo un año; aquellos granos que encerraban, además de la savia de la tierra, algo de la sangre del campesino, que todo aquel tesoro fuera á parar á manos de un usurero que no había hecho otra cosa que tender la red como la araña y esperar que cayera la mosca para chuparle la sangre.

Y llegó la hora de la recolección y la cosecha, casi entera, fué á parar á manos del usurero que había prestado para la siembra á razón de cuatro fanegas, por cada una á los siete meses; es decir, cerca del cuatrocientos por ciento semestral y ochocientos por ciento al año.

II

—De modo que se niega usted á prestarme este año para la siembra?

—No me es posible, no me tienen cuenta esos negocios.

—Pero no le correspondí á usted el año pasado?

—Si, cumpliste con tu deber.

—Me sacrificé, crea usted, me sacrificé; me llevé todo el año trabajando, día por día, y después no disfruté de mi trabajo: vine á traerselo á usted todo... y este año, que me veo en las mismas circunstancias, ¿me deja usted desamparado?

—¿Qué quieres? Yo no he de arreglar mis negocios á las necesidades de los demás.

—Pero no tiene usted cebada en abundancia.

—Si; pero no me convienen esos negocios, son muy arriesgados: puede venir una mala cosecha... y...

—De modo ¿qué no me da usted nada?

—Ya te lo he dicho, no puedo.

III

Por la polvorienta carretera va el pobre colono con su mujer y sus hijos... De vez en cuando dirige una mirada á su campo, que ha tenido que abandonar por no poder pagar la renta; allí quedan los árboles que el había plantado, la choza que había construido; las tierras que con sus sudores había regado... todo queda allí.

Para él no había habido más

que aquél pedazo de tierra; allí había soportado las penalidades del invierno, ni más gozos que ver brotar las primeras yemas en la primavera, ni más satisfacción que conseguir un pedazo de pan para sus hijos; y sin embargo ni aun eso le había permitido: no podía disponer ni del mezquino rincón de tierra donde trabajar.

¿A donde iría, agotado ya, con la espalda inclinada, sin fuerzas para las grandes luchas? No lo sabía; iba á la ventura, todavía á buscar trabajo!

Y cuando perdió de vista su campo, dejó la carretera, se internó en el pinar y continuó caminando despacio, anonadado, con la cabeza inclinada, seguido de su mujer y de sus hijos... pobre abandonado de una sociedad á la que había dado todo el esfuerzo de sus músculos, toda la actividad de su organismo.

Luis León

EL DIARIO MURCIANO

Periodico para todos

DIRECTOR: Ramón Blanes

Una peseta al mes en toda España

Numero suelto 5 cent.

PANADERIA DE LA FUENSANTA

Barriouuevo, 4.

Tierno todos los días

Tortas de manteca con chicharrones á 20 cts.

Polvórones, la libra á 1'20

Pasta Flora á 1'20

Mantecados del país á 1'00

El rico sequillo Jumillano

Bollos de masa dormida para el chocolate á 10, 15 y 25 cts.

Especialidad en pan casero y blanco.

La Nueva Valenciana

ZAPATERIA

Platería, esquina á Santa Isabel

En este establecimiento se está confeccionando la clase de calzado de paño con abrigo, que tan buen resultado ha dado en años anteriores, para todos los que padecen dolores y sabañones. Todo el que tenga el pié delicado, que venga y se convencerá de lo dicho. Ya se han empezado á fabricar 500 pares, que desde esta fecha en adelante se ponen á disposición del público.

Tambien hay otras muchas clases de calzado á precios económicos, y se hace á la medida.

